听课感受
[bookmark: _GoBack]听了陈校长在高一普通班十三班讲授的“记叙文写作需要注意的几个方面”的作文讲评课，难掩心中激动的心情，不禁感慨，高手不愧是高手，高手能让手下的普通士兵也变成高手。现就本节课作如下总结与反思。
陈校长以自己写的三篇文章作为上课素材，让学生交流讨论从哪些方面打造一篇优秀的记叙文，文章才情俱见，让人读之难忘，想必学生读来也会对老师顶礼膜拜，敬佩之情油然而生。但本节课的成功，决不仅仅在于老师亲自下水的作文，其他可学习之处甚多，现一一表达如下。
 一、学生学习习惯规范。这从很多细节可以体现出来。学生回答时，自觉面向全体同学，且声音宏亮，表达清晰流畅，让人毫无在“普通”班听课的“普通”感受，恍然觉得自己是在海川或是省实验听课。让人不禁思考：为什么同样是普通班的学生，刚入校一个月，综合素质看上去就远远领先于我们原有认知中普通班学生的水平？究其原因，不是因为我们的学生水平忽然间有了质的飞跃，很大程度上，在于老师的要求与指导、激励与鼓舞。陈校长在布置小组合作任务时，特别要求，要用专业术语性的语文回答。反思我们在教学时是不是也有这样有指导性的具体要求呢？是不是在布置任务（有时甚至是有点大而空的任务）时没有确切地指向性？
二、陈校长高超的教学素养。这更是体现在课堂的各个环节，陈校长教态沉稳大气，成竹在胸地掌握着课堂节奏。更让人印象深刻的，是陈校长时时处处眼中有学生，心中有沟壑。针对每一个学生的回答，陈校长都会有个性化的评价。“你很有思想”“你懂我”“你真是一个高手”，这评价亲切自然又真诚，毫无做作的痕迹，试想，学生听到老师这样评价自己，心中该是多么自豪，恐怕想不爱上老师、不爱上语文都不行，下次语文课，能不积极举手回答问题吗？而我们（包括我自己），在学生回答完后有没有恰到好处地进行评价？有没有让学生回答完这次问题后期待下次自己的表现？
三、这是真正以学生为主体的课堂。在课堂的有序推进中，学生通过自己的思考与讨论，真正生成了自己的见解，且见解不可谓不深刻、不独到、不令人吃惊。这是真正以学生为主体的课堂，也是真正实现自主学习的课堂，真正尊重教育规律的课堂。以前，我们总是习惯于将教学的不理想归因于学生的水平不高，但听了这节课后，我们是不是该反思，为什么在陈校长的教导下，学生的水平会如此之高？根本原因，就是陈校长做到了放手，不但敢于放手，并且善于放手。这非常值得我们深思，我们在感慨学生水平不高的同时，自己对教学、对学生真正研究了吗？研究到了一种什么程度？我们是不是到了该解放思想，放手让学生去说、去想、去表达的时候了？语文，究其根本，不外乎听、说、读、写四个字，我们通过各种方式、手段让学生成为主体了，乐于表达了，语文就成功了。也许，这就是我们学校自主学习教育理念的真正实践。所以，研究教学，决不是一句空话，而是我们每一个语文老师应该静心思考并付诸实践的。
四、这既是一堂成功的作文课，又是一堂成功的德育课。无论是陈校长饱含深情的文章，还是其中选择的MTV，曾几度让我眼含热泪，学生身在其中，又如何不会想到父母之恩，想到报答父母呢？这是最好的自我教育，是育人于无形的最好的德育课，是有语文味儿的语文课，也是充分落实语文课程标准中对语文立德树人定位的语文课。
教海川学生以来，我深切地感受到，自己的教学水平远远不够，不仅是知识水平，包括教学艺术、教学思想方面，也存在很大不足，每天总是在紧张地应对每一节课，真诚地给大家提一个建议，在现在还没有教海川的学生以前，抓住现在的宝贵时光，充实自己，提高自己，毕竟，我们的生源会越来越好，我们每个人将来都会面对海川那样学生，希望大家别像我，等重任在肩时再感到手忙脚乱，水平不足。



